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Т И ПО Л ОГІЧН А  К Л АС И ФІ КАЦІЯ С ОЦІ А ЛЬ Н ИХ МЕДІА  
 ЯК   ОБ’ЄКТ ДІЯ ЛЬ Н ОС ТІ  Б ІБ ЛІОТЕК 

 Зд ійс нено т ип ол ог ічну к ла си фікацію соціаль них медіа, що є о б’єктом діяль -
н ості  бібліо те к , та виз н ач ено перспек т иви роз витку  б іб лі отечного п ред с тав-
ництва в  ін т ер а кт ивному м е діасер е д ов ищі. Т ип ол о гічна кла с ифікація показала 
н а яв ні сть різних типів  мас-ме діа, де  в ідзнач ається  пр ис у тн і сть бібліо тек: за кон-
те нтом –   орієнтов ані на пред ст а вл ення  мультиформа тного к онтенту  (т ек стових 
п о ві до млень,  св іт ли н,   відео- та аудіодок уме нт ів ) та м он оф ор мат ного конте н-
ту (віде о ,  фотоконт ен т у,  с лайд-шоу );  за к ому нікати вною стра т е гією – соціальні 
мед іа , які забез пе чу ють ком ун ік а цію кор и ст увачів ;  кол аборативні  пр о єкти, які 
п ередбач ають  ко ла боративну  с пів працю та в заємодію з  ко ристувача ми ; рек ом-
ен д аці йні сервіси,  орі єн товані на б а зові  у подобання корис ту вача;  ге о со ц іа л ьні 
системи,  ба зу ються на  кол ектив ній  с півпраці з  ко ри стувача ми ; файл ообмінні 
 сп ільноти, оріє нт ов ані на с пі л ьне вико ристання  ф ай лів,  за сновані на р ів н оправн-
ості уча сн иків  обм іну; м ед іахост ин г и,   які перед б ач а ють роз міщення  матеріалів 
 користувача м и. 
Кл ючові с л ова:  со ціальні  ме діа, клас и фі ка ція с оціал ьних меді а ,  с оціальні 

 ме режі,  колабор а ти вні проєкти,  р ек о мен даційні  сервіси , медіа х ос тинги, вір ту-
альні світи, бло ги .

Сучас ний  етап форм у ва ння інф ор маційного сусп ільства х а р ак т ер изу-
ється  ак т ив ним роз витком  со ціал ьних  мед іа , роз ширенням їх в и корист ання 
в р ізних с ф ерах, зокрема і в б і бл і отечні й ,  та ,  від по ві дно, акт иві зацією 
н ау ко вих досл і дж ень, п ов’язаних із  фу н кціон у ва нням соці аль них медіа. 
Дослідження  су ч асного с тану та персп ектив в и кор истання  со ціальних 
 м едіа в біблі о теч ній дія л ь ності потребує с т вор ення  кл асифікації  со ціальних 
 м едіа як інст рум е нту  наукового  ос мислення роботи в них б іб л іотечних 
 пр ед ст а вництв.  Таке о см ислення є в а жливою  пе р ед у мовою їх ефектив ного 
функціону ва ння,  виробл ення  політик та страт егій  бібліотеч ного п ред-
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ста вн и цтва в с оціальних  м едіа, особ ливо зва жаючи на  рі зн ом а нітність 
 напра цьов аних  від повідних  бібліот е чних  пр актик:   пр одукуван ня ,   аку му-
люван ня ,  поширення  ун і ка л ьної інф ор м ації в різних т ипах с оці альних 
м едіа – с оціаль них  м ер ежах, б л огах,   ко л аборат ивних проєк тах, реком ен-
дацій них с ерв ісах, гео со ціальних систе м ах,  файлообмінних  сп ільнотах, 
медіа хо стингах, вірт уа л ьних світах тощо.

Питання у  св оїх дослідженнях торкалися різні н а уковці, серед  я ких 
можна від зн ач ити напрацювання А. Каплана [10], М. Хенлейна [10], 
Т. Айхнера [7], Ф. Джейкоба [7], А. Віцентія [1], К. Фукса [9], Ч. Кумара 
[11], Т. Гранчак [2], Ю. Половинчак [5], О. Пінчук [4], О. Курбана [3]. 
Вод но час існу ючі дос лі дження, попри їх чисель ність, не виклю ча ють 
доціль ності нових спроб кла си фі ка ції. По-перше, через різ но ма ніт ність 
соці аль них медіа та їх дина міч ність; по-друге, через склад ність інфра-
струк тури соці аль них медіа, їх «модуль ність» – здат ність поєд ну вати 
різні інстру менти, що при зво дить до вза є мо пе ре тину декіль кох інфор ма-
цій них май дан чи ків.

Та ким чином, незва жа ючи на низку нау ко вих пуб лі ка цій, при свя че них 
різ ним питан ням вико рис тання соці аль них медіа в біб лі о теч ній діяль-
ності, досі за межами нау ко вого інте ресу зали ша ється типо ло гічна кла си-
фі ка ція соці аль них медіа, що їх активно вико рис то ву ють біб лі о теки. 
Отже, мета статті – здійс нити типо ло гічну кла си фі ка цію соці аль них 
медіа, що є об’єк том діяль ності біб лі о тек, та визна чити перс пек тиви 
роз витку біб лі о теч ного пред став ництва в інте рак тив ному меді а се ре-
до вищі.

Зва жа ючи на зга дану вище склад ність інфра струк тури соці аль них 
медіа, у дос лі джен нях сучас ного інфор ма цій ного прос тору слід вра хо-
ву вати, як пише Ю. Поло вин чак, пос тійне роз ши рення видів кон тенту, 
зрос тання, від по відно, кіль кості кон фі гу ра цій його поєд нання, аж до 
інтег ра ції різ них типів медіа чи їхніх еле мен тів. Така інтег ро ва ність 
медіа (тех но ло гій і кон тен ту) опи су ється через поняття кон вер гент ності 
як про цесу злиття засо бів тра ди цій них масо вої інфор ма ції та кому ні ка ції 
в єди ний інфор ма цій ний ресурс [5]. Тому різні типи соці аль них медіа 
пере ти на ються або ж накла да ються один на одного, і чітке їх роз ме жу-
вання досить усклад нене.

У сучас ному світі чітко роз ді лити медіа на «соці аль ні» і «не соці аль ні» 
також досить складно. Напри клад, багато сучас них інтер нет-ЗМІ мають 
інстру менти, харак терні для соці аль них меді а ре сур сів (мож ли вість 
комен ту вати, оці ню вати, допов ню вати і реда гу вати статті тощо) [5]. Іноді 
для кра щого роз уміння сут ності дос лі джу ва ного явища, «соці альні медіа» 
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поді ля ють на «тех но ло гії» і «різ но види інтер нет-ре сур сів». Однак такий 
роз по діл не має сенсу з прак тич ної точки зору. Адже сер віси соці аль них 
медіа є сукуп ністю тех но ло гій і вір ту аль ного прос тору, що над ається 
цим сер ві сом, то най час тіше немож ливо від окре мити одне від іншого, 
не зруй ну вавши їх ціліс ність [1].

Слід також зазна чити те, що в бага тьох дос лі джен нях існує під міна 
більш широ кого поняття «соці альні медіа» вузь ким тер мі ном «соці альні 
мере жі». Їх вико рис тання як сино ні мів вза галі не сприяє тер мі но ло-
гіч ній визна че ності та якості дос лі джень. Най більш ґрун товне уза галь-
нення дос лі джу ва ного явища запро по ну вала О. Пін чук , яка визна чила 
соці альну мережу як еле мент соці аль ного середо вища, який пов’я зує 
дві сис теми: людину і сус піль ство; як основ ний об’єкт, який функ ці о нує 
поверх та поза гло баль ною мере жею Інтер нет; струк тур ними і функ ці-
о наль ними харак те рис ти ками, у якій для людини мають слу гу вати: 
обсяг кон так тів, об’єкти вза є мо дії (люди (вік, стать, осві та), орга ні за ції/
уста нови, гру пи/кру ги), зміст вза є мо дій, емо ційна забарв ле ність, інтен-
сив ність міжо со бис тіс них вза є мо дій; як его цент рична мережа, у якій усі 
її члени «обер та ють ся» навколо однієї людини [4].

Отже, тер мін соці альна мережа поз на чає потужне соці о ко му ні ка ційне 
явище, що є скла до вою фено мену соці аль них медіа. За своєю сут ністю 
та за спо со бом функ ці о ну вання вони були пов’я зані насам пе ред з поя вою 
та дина міч ним роз гор тан ням нового куль ту ро ло гіч ного фено мену Веб 2.0. 
Окрес лю ючи фено мен сучас них соці аль них медіа, нау ковці окрес лю ють 
такі його харак те рис тики: гло баль ність, пері о дич ність, дос туп ність, 
соці а бель ність, демок ра тич ність, мож ли вість вста нов лення зво рот ного 
зв’язку, муль ти функ ці о наль ність.

Треба зазна чити, що дос лі дження остан ніх років пов’я зані з тех но-
ло гіч ними аспек тами роз витку соці аль них мереж та інтер нет-сер ві сів, 
що над ають корис ту ва чеві мож ли вість стан дар ти зу вати осо бисту вебс то-
рінку, роз міс тити в пев ному роз ділі, який при зна че ний для корис ту вача, 
осо бисті дані, а також вста но вити і фор ма лі зу вати зв’язки з іншими 
корис ту ва чами сер вісу тощо. Нау ков цями зазна ча ється, що з роз гор-
тан ням «вір ту аль них» мереж соці альна кому ні ка ція набу ває нових 
якос тей, таких як: гло баль ність, опе ра тив ність, сис тем ність. Проте, 
як зазна ча ють дос лід ники, змін зазнає лише форма, зміст – базові кому ні-
ка ційні закони – зали ша ється незмін ним [3, с. 41].

Від по відно, різ ними дос лід ни ками можуть акцен ту ва тись різні кла си-
фі ка ційні ознаки, що при зведе до від не сення одного й того ж соці аль ного 
медіа до різ них груп. Так, згідно з А. Кап ла ном та M. Хен лей ном, 
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можна виок ре мити такі кате го рії соці аль них медіа: вір ту альні спів то ва-
риства; блоги; соці альні мережі; спів то ва риства з вироб ництва спіль ного 
кон тенту; вікі-сер віси; гео со ці альні сер віси тощо [10]. Інші нау ковці 
до пред став ле ного пере ліку дода ють: форуми, мік роб логи, фото хос тинги, 
сайти від гу ків, соці альні закладки, соці альні ігри, від ео хос тинги і вір ту-
альні світи [7, 1]. Оче видно, що цей пере лік буде пос тійно допов ню ва тись 
за раху нок появи новіт ніх форм та видів соці аль них медіа, особ ливо 
«якщо вра ху вати про ник нення соці аль них медіа в про фе сійні сфери 
діяль ності і вза є мо дії гро ма дян з дер жа вою» [8].

К. Фукс і Ч. Кумар виок рем лю ють соці альні медіа за функ ці о наль ним 
при нци пом [9, 11]:

– сер віси пуб лі ка ції закла ди нок;
– со ці альні медіа, орі єн то вані на поши рення новин ної інфор ма ції;
– со ці альні мережі;
– різ но ма нітні меді а хос тин ги;
– вікі-сер віси.
Т. Гран чак про по нує сис те ма ти зу вати соці альні мережі за типом 

кон тенту [2]:
– со ці альні мережі, орі єн то вані на пред став лення муль ти фор мат ного 

кон тенту: текс то вих пові дом лень, гра фіч ного мате рі алу, відео- та аудіо-
до ку мен тів (напри клад, Facebook, ВКон такте, Twitter);

– со ці альні мережі, орі єн то вані на пред став лення візу аль ного – 
гра фіч ного та від ео кон тенту (Flickr.com, Pinterest, Instagram, YouTube.com);

– со ці альні мережі для ауді о кон тенту (iTunes).
Вва жа ємо, що таку різ но ма ніт ність кла си фі ка цій можна вва жати 

зако но мір ною, як робо чого інстру менту нау ко вих дос лі джень, що визна-
ча ється, у першу чергу, завдан нями цих дос лі джень. Вод но час уза галь-
нення існу ю чих під хо дів важ ливе для сис те ма ти за ції питання вико рис-
тання соці аль них медіа в кому ні ка цій них процесах.

У кон тексті роз гля ну тих кла си фі ка цій у цьому дос лі дженні про по-
ну ється уза галь ню вальна кла си фі ка ція соці аль них медіа. Про по ну ємо 
кла си фі ку вати соці альні медіа за типом кон тенту та кому ні ка тив ною 
стра те гією (див. рису нок). До соці аль них медіа за типом кон тенту 
можна віднести:

– со ці альні медіа, орі єн то вані на пред став лення муль ти фор-
мат ного кон тенту: текс то вих пові дом лень, світ лин, відео- та ауді о до ку-
мен тів (напри клад, соці альні мережі (Facebook, Twitter, Google+, LinkedIn, 
Tumblr), вір ту альні світи (Second Life));

– со ці альні медіа, орі єн то вані на пред став лення моно фор мат ного 
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кон тенту: відео- (напри клад, від ео хос тинг YouTube), фото кон тенту (напри-
клад, соці альна мережа Pinterest), слайд-шоу (напри клад, слайд-
хос тинг SlideShare)). Також до цього виду соці аль них медіа можна 
від нести соці альні медіа, орі єн то вані на пред став лення візу аль ного, 
відео- та ауді о кон тенту (напри клад, соці альні мережі (Flickr, Instagram, 
iTunes)), як роз ши ре ний вид моно фор мат ного контенту.

До соці аль них медіа за кон сти тую ючою, тобто такою, яка виді ляє 
одні соці альні медіа від інших, кому ні ка тив ною стра те гією можна 
віднести:

– ко ла бо ра тивні про єкти, які перед ба ча ють спів працю та вза є мо дію 
з корис ту ва чами – до най по ши ре ні ших серед таких про єк тів слід 
від нести ті, що роз роб ля ються на основі вікі-тех но ло гії, за допо мо гою 
якої корис ту вач (читач) стає учас ни ком вироб ництва інфор ма ції, авто ром, 
спо жи ва чем, редак то ром і дис три б’ю то ром в одній особі [6];

– ге о со ці альні сис теми – сер віси на основі гео ін фор ма цій них сис тем 
та інстру мен тів аку му ля ції корис ту ваць кого кон тенту (від гу ків, фото, 
оці нок тощо). Біб лі о теки можуть вико рис то ву вати у якості засто су-
вання соці аль них гео сер ві сів задля пред став лення уста нови, тобто, для 
забез пе чення ефек тив ності своєї роботи (напри клад, Wikimapia (http://
www.wikimapia.com), Google Maps (http://maps.google.com/), OpenStreet
Map (http://www.openstreetmap.org) та ін.) та як інстру менти корис ту-
ваць кої вза є мо дії, напри клад, Foursquare;

– ре ко мен да ційні сер віси (реко мен да ційні сис те ми), ство рені на основі 
сис теми кола бо ра тив ної філь т ра ції інфор ма ції, яка про по нує поради 
та реко мен да ції з ура ху ван ням подіб ності впо до бань декіль кох корис-
ту ва чів. Біб лі о теки можуть вико рис то ву вати реко мен да ційні сер віси 
як додат ко вий інстру мент інте рак тив ного ката логу, як це, напри клад, 
роб лять Нью-Йо ркська та Бос тонська пуб лічні біб лі о теки, Пуб лічна 
біб лі о тека в Оквіллі (Кана да) та ін. Також біб лі о теки можуть пра цю-
вати в загаль но ко рис ту ваць ких реко мен да цій них сер ві сах, зок рема 
Goodreads (https://www.goodreads.co m /), LiveLib (https://www.livelib.
ru/), Букмікс (http://bookmix.ru/), WattPad (https://www.wattpad.com/), 
 Ru buki (h t t p:/ /rubuk i. co m/), R e a dr ate (https:/ / re a dr a te . com/ru s ) , Riffl  e 
Books (https://www. r iffl    e books .com/) ,  Li b ra ry th ing ( htt ps://p l.librar yt h in-
g. co m/), Кни газа (h tt ps ://kn i gaza.com/ )  та ін.;

– фай ло обм інні спіл ьноти, орієнт овані на  спільне  ви к ор и ст а ння файлів , 
з ас но вані на р івн оправ но сті учасн иків  об міну (напри клад, торр ен т-
т о лока «Гурт ом »  ( https://to lo ka . to / )). Бібліотеки мож уть вико ристовувати 
 фа й ло обмінні спільноти задля спільного в и ко р ис тання ф ай лів з корис ту-
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в ач а ми .  За д о помогою  таких спіл ьнот бібліот еки  мо жуть над авати д о ступ 
до матеріалів в сім кор ис т ув ачам, м етою я ких є обмін  фа йлами;

– ме ді ах остинги ,  які передба ча ють  роз міщення  ма т ер іалів користу-
вач ами ( на прикла д,  м он охости нги ( сл айд-хос тинги (Slid eS h ar e), 
в ід еохостинги (YouTube), фотохостинги (Pinterest)); відео-,   фото- та аудіо-
хостинги (Flickr, Instagram, iTunes). Біб лі о теки вик ористовують медіа-
хостинги задля  ро зм і щення  ма те рі алів як  б іб ліотекою, так і к ори ст-
ува чами. У  цих мережах  б ібліотеки пре д ст а вл яють  свою діяль ні сть 
за допо мо гою граф іч ного та  в ідеоконт е нту;

– соціальні медіа, які забе зпе чують  ко м унікацію  ко р истувачів ( на-
п риклад, с о ц іальні мережі  (Fac ebook, T wi tt er ,  G o og le+,  L in k edIn,  T u mblr, 
ВКон так те); блоги (LiveJ ournal.com ,  B lo g. ne t .ua, Blox. ua );   вір ту альні 
 св іти (Second Life )) .  

Отже,  р о зр об лена авто ром  ти п ологічна класифіка ція п ок азала 
 на яв ні сть різних типів мас-м е діа, де від зн ач ає ться при су тн і сть б ібліо-
т ек : за кон т ен том – оріє нт овані на предста вл е ння  мульти ф ор мат ного 
кон те нту (т ек сто вих пові дом лень, світл ин,  відео- та а уд іо докумен-
ті в )  та моноф ор ма тного к он те нту (відео,  ф отоко нт енту,  слайд-шоу); 
за к ом унікатив ною  ст р ат е гією –   со ціальні  медіа,  які  з аб е зпечують к ому -
ні ка цію кор ис тув ачів;  к ол а борати вні п ро єкти, які п ер ед ба чають  ко ла -
бо ративну  с пі впрацю та взаємодію з користув ач а ми ; реком енда-
ц ійні  сер ві си , орієнтов ані на  базові  уп одо бання к ор ис т увача; геосо-
ц іа л ьні с ис т еми, базуються на кол е ктивній  сп івп раці з  ко рис-
ту в ачами;  файл оо бмінні спіль но ти , оріє нтовані на спільне  ви к ор ис тання 
фай лів,  заснов ані на рівнопр а вн ості учасників  о бміну; м еді а-хост инги ,  
які перед ба ча ють р оз мі щ ення мат ер і алів кор истува ч ам и .

 За пропо н ована  к ла с иф ікація  со ц іал ьних  ме діа не є  вичерпною 
та зав е рш еною,  в она може  до п ов нюватись та  мати широке  о бговор ення.  
Врах ов уючи  т е,  що сьо годні соці ал ьні  медіа  до с ить швидко р оз-
 вивают ься і над алі можна п рогноз ув а ти , що  кл ас и фі кація  буде зміню-
ва тись і доп ов нювати сь . 

Варто  та кож наг ол о сити на важл ивості  для бібл іо тек с т ворення  інструк-
ції або  політики  ви корист ання соц іальних  м едіа біб ліотек ами  з адля 
е фективного  викор ис т ання соціальних м еді а,  яка м оже  міс тити загал ьні 
 ре комен дації ,  процедури та обов’яз ки ,  к ерівні при нципи к онтен ту ,  
з ахист  конфіден ц і йної  і нформа ції , авто рське  право .  На о снові вивче ння 
п р овідного  за руб іжного дос віду виз на ч ено, що  в аж ливим  ас пе ктом 
роз витку  бі бл іотечного  пр едстав ни цтва є диф ер енці ація п о лі тик у різних 
типах с оц і альних м едіа – якщо  б іб ліотека планує  ви користо в увати ті чи 
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інші  с оц і альні  м ед іа ,  то нас ам пе ред  ро зробл ення  має  ст осуват ися тієї 
 ме режі.  

С лід також п ідкресл ити ,  що вико р ис т ання соц іа л ьних медіа є пер с-
п ек тив ним напр ямом діяль н ості біблі о теки,  який і нт е нс ивно  розвиває ться 
у зв’я зку з роз витком і нф ор ма ці йно-кому н і каційних т ех н ол огій та п о-
требує д ет аль ного дослі дж ення. Роз роб лена автором т ипологічна класи-
фікація соціальних  м едіа  п окликана с п ри яти роз витку б і бл іот ечної 
 ді яльно сті в інтерак т ив н ому  медіа се р ед овищі.  

Отже, на основі фор му в ання системи предс тав лення б іблі отек у с о ці-
аль них меді а ,  ак умулювання у н ікальної інфор мації в  рі зних типах 
с оц іальних  м едіа – соціа л ьних мережах, блогах, кол аб о р ат ив них про єк-
тах, геосоц іа л ьних систе ма х,  рекомен да ц ійних  с ер ві с ах ,  файлообм і нних 
 сп ільнотах, медіахостингах ,  в ір ту ал ьних с в іт ах , формується система 
використання бібліоте к ами соціаль них медіа –   с кл адна й впо ряд ко вана 
мно жина елементів (с у б’є ктів – б і бл і отеки,  ко р истувачі в ; та об’єктів – 
сукупності інформаційних онл айнових ресур сі в)  та зв’я зків  між ними .
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Typological Classifi cation of Social Media as an Object of Libraries ’activity

The typological classifi cation of social media, which is the object of library activi-
ties, is carried out and the prospects for the development of library representation in the 
interactive media environment are determined. The typological classifi cation showed 
the presence of diff erent types of mass media, where the presence of libraries is noted: 
by content – focused on the presentation of multi-format content (text messages, pho-
tos, video and audio documents) and mono-format content (video, photo content, slide 
shows); according to the communication strategy – social media, which provide com-
munication of users; collaborative projects that involve collaboration and interaction 
with users; recommendation services focused on user’ basic preferences; geosocial 
systems based on collective cooperation with users; fi le sharing communities focused 
on fi le sharing based on the equality of exchange participants; media hosting, which 
involves the placement of materials by users. The importance of creating instructions 
or policies for the use of social media by libraries for the eff ective use of social media, 
which may include general recommendations, procedures and responsib i lities, c o nt ent 
guide l ines,  p ro t ection of  co n fi dential i n format io n,  c opyright, has been demonstrated. 
Based on the  s tudy of l eading f o re ign experience , it is det er mi ned that an impor t ant 
aspect of  the deve lo p ment of l i br ary repres e ntation is the diff  er en ti ation of  po li cies 
in diff erent types of social media.

It is determined that based on the formation of the system of libraries p r es entat ion 
in social media ,  a c cumulation of unique  in fo rmation in  diff e rent t ypes of  social media – 
soc ial  ne tworks ,  b lo gs,  c ollab ora tive p rojec t s,   geosocial s y stems,  r ec om mendation 
s ervice s , fi le sharing communities, media hosting, virtual worlds, system of libraries using 
of social media is formed – a complex and orderly set of elements (subjects – libraries, 
users; and objects – a set of online information resources), and the links between them.

Keywords: social media, classifi cation of social media, social networks, collabora-
tive projects, recommender systems, media hostings, virtual worlds, blogs.


